

Los que acuden á las sesiones de la Diputación.

Los que pescan en el río «Mayor» y cazan en el monte «Alto»

Y los que hayan leído esta *Sinfonía* con la formalidad impropia del 28 de Diciembre.

POR BURGOS

Todos, particulares y periódicos, tenemos interés por Burgos, y todos quisieramos hacerle la ciudad más bonita y hermosa de España, pero todos, periódicos y particulares, solemos contentarnos con proyectos y satisfacerlos con estas buenas intenciones; hablamos mucho, proyectamos más; pero queda reducido á unas cuantas jantas, siempre ineficaces, y á lo más, al nombramiento de una Comisión, que suele resultar deficiente á todo evento.

Pero hechos verdaderos no suele haber, y si paráramos la consideración, observáramos que son, como dice el refrán, las que constituyen los amores. Proyectos ha habido muchos, pero las obras faltan.

Hoy, entre los innumerables proyectos de mejora, hay uno interesantísimo; el alcantarillado; Médicos, Profesores y hombres técnicos han expuesto su opinión. Una de las razones que alegan para recomendar cada cual su proyecto, todas buenas, pero todas caras y tal vez por eso irrealizables, es el saneamiento de Burgos, é intentan todos asustarnos con datos estadísticos que nos ofrecen una mortalidad de 37 y 38 por 1000 ¡Bueno estaría si no se saneara hasta que se hiciera el alcantarillado! Y sin embargo, nadie propone medio de saneamiento, por método más fácil, no tan costoso y si más pronto; sino para el completo saneamiento, para la higienización, como se dice ahora, por lo menos. Y la higienización es interesante, es fácil y, lo que es peor, está desatendida.

Y porque es simplemente por no cuidarse de cumplir las Ordenanzas Municipales. En ellas hay reglas acertadísimas para la higiene, sino para el saneamiento; y justo y conveniente sería que se cumplieran sin esperar á la problemática construcción del alcantarillado, y de nada nos serviría éste, aunque se hiciera, si en lo demás seguimos en el abandono lamentable que hace de Burgos una población, como decimos, deficiente.

Barrios hay completamente descuidados, y aún calles del centro de la población, y de las emanaciones pútridas que emanan, pueden responder las estadísticas demográficas, relativas á las invasiones del tífus y de la difteria en esta ciudad.

La cosa no puede ser más sencilla ni más barata ni más pronta; cúmplase las Ordenanzas municipales y se logrará gran parte del saneamiento deseado, sin necesidad de grandes millones, codiciados siempre, pero mucho más hoy en estos tiempos de matutes y de manifestaciones de moralidad, de escándalos, expropiaciones y otros excesos.

Si no se hace lo fácil, menos ha de hacerse lo costoso y todos los proyectos serán inútiles para la generalidad.

En cuanto al alcantarillado en proyecto, debe proseguirse sin vacilación alguna. Tardará, no lo dudamos, pero al fin conseguiremos nuestro deseo, máxime si es verdad, como creemos, que hay muchos vecinos del Arrabal, San Pedro, Santa Clara, etc., que intentan ayudar al Excelentísimo en la medida de sus fuerzas.

¿Por qué no se comienza tan útil obra por cualquiera de los barrios indicados, ya que la suponemos en el plan que se hizo no hace mucho?

Dos ventajas, cuando menos, tendría el Ayuntamiento. Una emprender obras este invierno de gran utilidad y trascendencia, y otra economizar bastante, aceptando los ofrecimientos de los vecinos.

PARA EL PORVENIR.

Viene recibiendo la España Vinícola algunas alarmantes noticias sobre ciertas extrañas alteraciones y enfermedades observadas en los vinos recolectados en la reciente campaña, que no han dejado de llamar su atención desde el primer momento. Ni el mal parece hasta ahora muy extendido, ni los datos que ha recibido son de tal naturaleza, que permitan formar claro concepto de las novedades observadas; pero es lo cierto que éstas coinciden generalmente con alguna otra novedad observada en las viñas, que tampoco aparece muy bien definida.

Como esto sucede en los momentos en que se deja sentir en nuestro mercado vinícola la influencia de la desastrosa cosecha que últimamente se ha hecho en Francia, ocurre bien pronto preguntarse si estaremos asistiendo al período de desarrollo de novedad tan grave como la que ha ocasionado el extraordinario descenso de la producción vinícola en la nación vecina.

En nuestra opinión, no está todavía bien determinada la causa que ha producido el extraordinario y casi repentino decrecimiento de la producción de las vides en Francia, si bien nos inclinamos á creer que el desarrollo del black-rot y á circunstancias atmosféricas, algo excepcionales, se debe, en primer término, tal decrecimiento; y la misma vaguedad con que se atribuye á esta causa el descenso de dicha producción, demuestra que algo grave, y no muy conocido, ocurre en la vid, que no puede ser debido precisamente á la introducción de las costas americanas como algunos han supuesto, en afán de buscar explicaciones en materia no bastante estudiada.

Por lo mismo, el estimado colega se concreta ahora á señalar la coincidencia entre el suceso que ha contribuido á animar nuestro mercado vinícola y las extrañas alteraciones que comienzan á observarse en algunos vinos españoles procedentes de vides enfermas. Aunque no posee datos suficientes para calificar con exactitud qué enfermedad es la de que se habla, inclinase á creer que se trata del black-rot desarrollado en forma no bien definida, novedad á la cual hemos aludido en repetidas ocasiones y que ha revestido cierto carácter local en varias comarcas.

Por eso insistimos tanto en la necesidad de vigilar los viñedos y de prevenir el desarrollo de las enfermedades criptogámicas de toda especie, persuadidos de que el desarrollo del rot bajo forma no suficientemente conocida, es mucho más general y más temible que lo que se cree.

Sirva el caso de enseñanza, y sea motivo de provisión para el porvenir: mucho más en los momentos en que podemos convencerlos de que el vino español puede y debe ser objeto de justa estimación, y de que no se debe desmayar en la empresa de regenerar nuestra producción vinícola. Y los cosecheros que ya hayan observado en sus vinos las alteraciones mencionadas, que prácticamente se traducen en la dificultad de la conservación y en la casi totalidad de la putrefacción, acudan con tiempo á atajar el mal, casi siempre conveniente, pero mucho más cuando las circunstancias aconsejan reservar los vinos durante cierto tiempo, en espera de mejor colocación y de mayor alza en los precios.

CRÓNICAS BURGALÉAS

ORIGEN DE CASTILLA

(del P. Berganza)

La crónica del rey D. Alonso el Magno es la primera que nos da noticia de Castilla, y la cuenta por uno de los valles que pobló D. Alonso Primero, y dice, que antes se llamaba los Burgos ó Bardulia, según la copia que cita Pellicer. La que dio á la estampa el Sr. Sandoval, dice: *Burgis, que nunc appellatur Castilla*. El Cronista del abad D. Alonso hace también memoria de Castilla, diciendo que el rey D. Alonso el Católico, con el brazo de su hermano Fernán, extendió su reino dentro de Castilla hasta Oca. Lo primero que se colige de la crónica del rey D. Alonso, es que por estos tiempos, en esta provincia de Burgos, las ciudades que había eran Saldaña, Mave, Amaya y Oca. Las ciudades de Lara y Agosin, de que hay memorias en los tiempos adelante, se comenzaban á poblar por este tiempo. Los Burgos no se cuentan entre las ciudades que el rey D. Alonso primero cogió á los moros; sino entre los valles que mandó poblar, y así se tiene por sujeta la conquista de la ciudad de Burgos, que refiere el moro Abulcacin. Infiriese lo segundo, que desde que los moros cogieron las ciudades de Amaya y Oca, hasta que las recuperó el rey D. Alonso, estuvo este valle de Burgos dominado de los moros por espacio de treinta años poco más ó menos.

Acercado de llamarse Castilla la provincia de Bardulia ó Burguense, hay entre los autores diversos pareceres, como ordinariamente sucede en la averiguación de las denominaciones. Algunos piensan que la antigua ciudad Castulo (ahora Cazlona) dió nombre á esta provincia. El Padre Venero reprueba este pensamiento por la grande distancia que hay desde Cazlona hasta nuestra Castilla. Otros opinaron que el rey Brigo, cuarto rey de España, después del diluvio universal pobló á esta tierra, de donde la intitularon Briga; y porque Briga en lengua armenia significa en lengua latina lo mismo que Castilla, los romanos mudando los nombres antiguos la llamaron Castilla. Puede tener lugar este discurso en los que se persuaden que hubo rey Brigo en España. Yo ni le quito ni le pongo; veo que historiadores graves le consideran rey de fuera para que represente el papel del que se echa menos en el teatro de la antigüedad. También considero que flaquea esta opinión en decir que los romanos mudaron el nombre de Briga en el de Castilla. Si los romanos hubieran intentado desterrar el nombre de Briga de sus dominios, no le hubieran aplicado á las ciudades más ilustres que edificaron en España, como Juliobriga, Augustobriga, Flaviobriga y otras. Lo que parece que significaba esta voz Briga, por hallarse aplicada á ciudades ilustres, es población grande y numerosa; y que como los griegos añadían á las ciudades principales la dición *Polis*, y los Alemanes la terminación *Bury*, así en España aplicaron la voz Briga á los pueblos numerosos. La erudición del Padre Martene enseña que Briga significa distrito, ó facción, y que corresponde en francés á Brigue.

Otros autores dejándose de transformaciones, entendieron que los romanos pusieron á esta tierra el nombre de Castilla, por haber levantado en ella muchos castillos. Los Cantabros, los Bardulos y los demás términos de las costas del mar Oceano, fueron las últimas provincias que conquistaron los Romanos y los Godos, por ser la gente más fuerte y belicosa, y la tierra muy apropiada para defenderse; y así los Romanos para tenerlos sujetos, levantaron muchos castillos. Este modo de opinar le juzgo por mero discurso, fundado en alusión al nombre de Castilla; porque si los Romanos hubieran dado el nombre de Castilla á esta tierra, hallárase en las Historias de Tito Livio, Plutarco, Plinio, Pomponio Mela, y otros escritores romanos; ó en los antiguos españoles, como Idacio, San Isidoro y Juan Viciario; ó en la demarcación de los términos de los obispos, que se hizo en tiempo del rey Wamba. En la demarcación de la Metrópoli de Lugo Asturicense, que se hizo en tiempo de Teodemiro, rey suevo, se nombra una Castilla; pero esa se pone dentro de los límites de Galicia. Lo que con más fundamento podemos decir, es que esta tierra se llamó Burguense, como dice D. Alonso el Magno en D. Ramiro Primero, por tener muchos lugares pequeños en las riberas del río Aranzón; y que después que la mandó poblar D. Alonso, comenzaron á llamarla Castilla; y así D. Alonso el Magno dá á entender, que el nombre de Castilla era nuevamente impuesto á la Provincia Burguense; pues dice, que se poblaron los Burgos; que ahora se llaman Castilla. Si á esta tierra antiguamente se le hubiera dado este nombre, no hubiera dicho, que le recibí en su tiempo.

(Se continuará)

EN FAVOR DE LA AGRICULTURA

La Diputación provincial de León, de conformidad con lo propuesto por la comisión de gobierno y administración, en la proposición presentada por un diputado de la misma, respecto á la situación precaria por que atraviesa la agricultura en sus tres ramos de viticultura, cereales y ganadería y á los medios más prácticos de salvarla de la decadencia en que se halla, acordó en sesión de 9 de Noviembre, en votación ordinaria; primero: dirigirse á la Diputación de Palencia, por si cree llegado el caso de cumplir la última resolución de las adoptadas en Madrid en Febrero último, por la Asamblea de las

Diputaciones castellanas y aragonesas, relativa á poderes de acuerdo con las demás de España, Sociedades Económicas de Agricultura y en general de todos los centros productores del país, para reunirse en junta á los fines expresados, y segundo: convocar á todas las autoridades y centros productores de aquella provincia, á una reunión ó «meeting» para discutir los medios de acudir respetuosamente á los Poderes públicos, solicitando soluciones acertadas á proteger ó beneficiar aquellas producciones.

Sabido es que la nuestra ha elevado al Gobierno una respetuosa exposición en súplica de que se digna prorrogar por Real decreto el plazo fijado por la ley de 9 de Febrero último para la duración del recargo arancelario del trigo, de sus harinas y salvados de procedencia extranjera, utilizando al efecto la autorización concedida al Gobierno por la mencionada ley; y la Diputación de Valladolid ha acordado dirigirse á la de Burgos, apoyando la anterior petición, á la de León diciendo que secunda su iniciativa patriótica y á la de Palencia pidiéndole que convoque una nueva Asamblea de diputaciones castellanas.

Y, apropiado de este interesante asunto, leemos en *La Correspondencia de España*.

Las Diputaciones de Palencia, Burgos, León y Valladolid están preparando trabajos para organizar una gran asamblea de agricultores, entendiendo que el gobierno no ha adoptado todas las medidas necesarias para aliviar la situación de la Agricultura.

EN CUBA Y EN ESPAÑA.

Manicaragua 3 de Diciembre de 1895.

Querido Andrés... Me dice que le manifieste lo que hay de cierto respecto á las bajas que se ocasionan de una y otra parte.—Los periódicos no les engañan, únicamente, que si hay diez bajas les ponen cinco. Los insurrectos tienen la mar de ventajas por cuanto siempre tenemos que ir nosotros á buscarlos; siempre están atrincherados, siempre nos dominan por las alturas en que se hallan, siempre están en la manigua y no se les vé, y siempre en fin, son prácticos del terreno. Si fueran valientes no quedáramos uno para contarlos; ahora se van bajando de Vuelta-Arriba á esta provincia, porque dicen que no hay ya que comer por allí, así es que no sé como vamos á marchar.

Donde menos pensamos hay una partida, como nos sucedió ayer, media hora antes de llegar á San Juan de los Yeras.

En un Ingenio había unos 500 de á caballo formados en línea y uno que debía ser jefe de ellos no cesaba de correr de un lado para otro, debía estar preparándose para hacer fuego, estuvimos como cosa de diez minutos mirándonos unos á otros sin hacer fuego porque llegamos á sospechar si serían de los nuestros, pues la posición que tenían era una llanura bastante alejada.

Nos echaron seis veces el zampo y quién vive? y nosotros no les contestamos para que se fueran acercando, hasta que dos de ellos avanzaron y entonces se les contestó ¡España haciéndoles una descarga y continuando el fuego como media hora sin que tuviésemos novedad; á ellos les cogimos cuatro caballos y unos cuantos muertos, con chismes de hacer rancho. También les matamos tres insurrectos y un capitán más negro que el betún, y algunos más que se debieron llevar ellos, porque les apuntamos bien: tocaron dos veces la corneta, una nos llamaron y otra de retirada para la manigua.—Los días 13 y 14 también tuvimos encuentro, pero fué muy poca cosa, el día 15 sí que fué bueno, creímos perder la mitad del batallón. Hicimos noche en un pueblo llamado Barajagua, que por cierto está quemado y no había ninguna res, así es que el día 15 salimos á operar tomando el café nada más, y parece que la casualidad lo hace, pues siempre que así salimos tenemos fuego. El día 16 fué un fuego de los principales de la campaña, pues empezó á las siete y concluyó á las doce y media. Nuestra fuerza se componía de 700 hombres de nuestro Batallón; y de unos 500 del de Alfonso XII que operaba en combinación.—Ellos serían un total de 4.000 hombres bien armados y preparados desde el día anterior en la cúspide de una loma en que estaban las dos partidas de Rego y Suárez.—Ya sabían que íbamos nosotros, porque el día 14, mandó Rego á siete hombres por caballos, de cuyos nombres cogimos dos nuestros.—Nuestro batallón, ó sea el de América, tiró diez cajas y media ó sean un total de 10.500 tiros, y ellos debieron tirar poco más ó menos porque á nuestras descargas contestaban con otras parecidas. Tuvimos un herido grave de Maitser, que le entró la bala por la cadera izquierda y le salió entre el quinto y sexto espacio intercostal, murió el pobre á las 24 horas, y al otro herido por encima de la corva y le rozó ligeramente la paletilla; ellos dejaron en el campo ocho muertos y 42 heridos, 26 caballos muertos y 18 que los cogimos y un prisionero.—Al cabecilla Rego le dieron dos balazos, el uno en una mano y el otro en una pierna y atravesó además al caballo que era un hermoso animal galano.

Rego había estado en Camanayagua á entregar 16 soldados del Regimiento Canarias que cogió prisioneros á primeros de Octubre en un encuentro que tuvieron, y los entregó sin los Maitser, pero los cuidó bien y hasta los abrazó diciéndoles que eran unos valientes soldados y les dió un centón para todos para cigarrillos; fué á entregarlos llevando 2.000 hombres y se dejó decir que no había columna que á él le hiciera retroceder y el fuego que tuvimos con él se oyó desde Camanayagua y todo el mundo se armó para salir contra ellos, pero fuimos nosotros los primeros y enseguida que nos vieron se extrañaron de que llevásemos tan pocos heridos apesar de durar tanto el fuego.

Me canso de escribir porque estoy colocado en difícil posición y ya verá que lo hago con el lapicero y estoy en el campo con la vista en todas partes.—No nos falta ánimo y valor sin saber cuándo esto podrá acabar; sea lo que Dios quiera y viva España bendita!

Antonio Pérez Sevilla.

Instrucción pública.

—Por renuncia del Maestro que la servía, ha quedado vacante la escuela de Quintanilla Urrilla, nombrando interinamente para regentarla, á D. Casilda García Fuentes.

—El día 1.º del corriente tuvo lugar la apertura de la escuela nocturna y gratuita de adultos en el pueblo de Fuentebureba, dirigida por el maestro D. José Ausín.

—Se han celebrado exámenes con buenos resultados para la enseñanza, en la escuela pública de Santibañez Zarzadura. La enhorabuena á su inteligente profesor.

—Se ha concedido permuta de sus escuelas á los maestros D. Silverio Terrados y Gallegos para la escuela de Pampilega, y á D. Claudio San José para la de Mundaca (Vizcaya).

—También ha sido nombrado en virtud de permuta maestro de La Horra, D. Isidro Zapatero García.

—Se han celebrado exámenes con buenos resultados para la enseñanza en el pueblo de Villaseca de Ros.

—El maestro D. Alfredo Mendoza solicita de la Junta provincial se le nombre maestro interino por reunir las condiciones que previene la ley de Instrucción pública.

—Siguen expidiéndose libramientos á los Habilitados respectivos por pagos de obligaciones de primera enseñanza correspondientes al 2.º trimestre del ejercicio económico actual, á los pueblos de Villacayo, La Revilla y Ahedo, Cascajares de la Sierra, La Gallega, Hortigüela, Mamolar, Pimilla los Barruecos, Valle de Valdelaguna, Cabanes de Esgueba, Castriello Solarama, Cebrejos, Pimilla Trasmonte, Quintanilla del Agua, Royuela, Santa Cecilia, Santibañez del Val, Tejada, Villafuella, Villaverde del Monte, Arraya, Bascañana, Belorado, Carrias, Castil-Delgado, Fresneda de la Sierra, Fresneña, Brillios, Ocon de Villafraña, Pradoluengo, Redecilla del Campo, Santa Cruz del Valle, Valmala, Vitoria, Villafraña Montes de Oca, Villagiljo, Villalvos, Villambistia, Aguilar de Bureba, Grisaleña, Monasterio de Rodilla, Quintanillabón, Salas de Bureba, Campolara, Hinojar del Rey, Jurisdicción de Lara, Moncalvillo, Neila, Palacios de la Sierra, Quintanilla, Rabanera, Salas de los Infantes, Hontangas, Villaseca de Ros, Carrazo, Jaramillo de la Fuente, Monasterio de la Sierra, Pimilla de los Moros, Villasepa, Villoruevo, Vizcainos, Valle de Mena, Junta de Traslaloma, Junta de Villalva de Losa, Merindad de Valdeporres, Partido de la Sierra en Tobalina, Traspaderne, Villaseca del Butrón, Altabe, Ameyugo, Anaстро, Oyuelos, Bozón, Condado de Treviño, Encio, Miraveche, Puebla de Argandoña, Santa Gadea del Cid, Santa María Riverardonda, Valluércanes, Huerta del Rey, Quintanar de la Sierra y Santo Domingo de Silos.

ADVERTENCIA

La empresa de «Blanco y Negro» ha dispuesto que el primer número de dicho periódico correspondiente á Enero, sea fuera de suscripción, publicándose como

NÚMERO-CALENDARIO con preciosos grabados y escogido texto, siendo su precio el de 50 céntimos ejemplar.

Los señores suscriptores que lo deseen, pueden avisar á esta Administración.

ADVERTENCIA

Para fin de año.

Estamos liquidando nuestras cuentas con aquellos suscriptores que tienen descubiertos con la administración de este periódico y con los corresponsales del mismo.

De todos esperamos que no demoren sus pagos, siquiera por corresponder á la confianza que en ellos hemos depositado.

La proximidad de fin de año y el arreglo de nuestros libros de contabilidad nos obliga más á cobrar aquellos descubiertos.

La Producción Agrícola. Abonos químicos inmejorables, véase el anuncio en 1.ª plana.

CAMPANADAS

Después de las impresiones de lotería, que son para la opinión pública muy efímeras, han venido las de Noche-Buena.

¡Qué noche tan triste para miles de familias de España!

La Noche Buena del soldado suele ser alegrísima en el campamento, por ese carácter especial que Dios concedió á los españoles.

En cambio, mientras ellos en traje de campaña y con el fusil dispuesto al pie para acudir á la manigua en el instante menos pensado, empuñan la guitarra y entonan alegres canciones, desterrando así toda idea de pesar, cuántos mares de lágrimas se han derramado en toda la Península!

Unos por séres que ya han sucumbido en aquella maldita guerra y otros pensando en la suerte que correrán los que allí luchan. ¡Cuánto desconsuelo para la generalidad de los españoles se ha de haber sentido en los pueblos de la Península en la tristísima Noche-Buena del 95!

—¿Qué pide usted, buen amigo?

—Pan, trabajo, economías,

moralidad, cesantías....

—¿Sabe usted lo que le digo?...

que eso es pedir gollerías.

V. RUBIO.

Hemos comenzado á repartir el *Almanaque para 1896*, regalo á nuestros suscritores y á los que se suscriban en todo el mes de Enero próximo.

Es un elegante tomo de unas 200 páginas, ilustradas con profusión de dibujos originales y magnífica cubierta tirada á varias tintas. Además del calendario, compuesto de una tabla para cada mes, ilustrada con alegorías que constituyen una obra artística, contiene un ameno texto, infinidad de historietas, anécdotas, chistes y poesías, en donde reinan la decencia y buen gusto é innumerables avisos para el cuidado de plantas y jardines. Contiene después el *Órdulo* de la Sibila, juego familiar por excelencia, consistiendo en dirigir á la Sibila una serie de preguntas varias, sobre el porvenir, cuya contestación clara y precisa se obtiene al momento.

Diccionario de la salud; indicando las enfermedades y accidentes más comunes, con los cuidados inmediatos que deben prestarse á los enfermos, mientras se aguarda la llegada del médico.

Diccionario de Veterinaria; indicando las enfermedades más comunes de todos los animales domésticos, así como los medios más eficaces para combatirlos, y otras varias cosas que deseamos sean del agrado de nuestros lectores.

¡Anda salero!

¡Un periódico dice que el Alcalde de Madrid ha descubierta nuevas irregularidades!

Pero, señor, ¡tanto ácido fénico como gasta la sección de higiene y que tengan todavía que taparse las narices los vecinos cuando pasen por el Municipio!

Francamente, envidio las narices del nuevo alcalde.

¡Mire usted que para pasarse las horas donde él se las pasa y no sacar un mal dolor de cabeza se necesita salud!

Para que los aficionados á buscar el gordo se entretengan, publicaremos las siguientes líneas:

En los últimos 24 años han sido agraciados con el gordo los números siguientes:

1870, 9.914 Barcelona; 1871, 9.457 Idem; 1872, 16.374 Palma de Mallorca; 1873, 10.014 Sevilla; 1874, 9.452 Barcelona; 1875, 7.932 Idem; 1876, 21.690 Madrid; 1877, 12.797 Idem; 1878, 6.157 Cádiz; 1879, 25.018 Barcelona; 1880, 35.999 Badajoz; 1881, 17.057 Lérida; 1882, 6.679 Barcelona; 1883, 38.608 Sevilla; 1884, 14.392 Idem; 1885, 45.488 Gijón; 1886, 6.695 Palma de Mallorca; 1887, 24.566 Madrid; 1888, 4.211 San Sebastián; 1889, 45.400 Málaga; 1890, 15.020 Madrid; 1891, 33.588 Idem; 1892, 40.297 Palencia; 1893, 31.892 Zaragoza; 1894, 8.653 Burgos; 1895, 25.444 Madrid.

Las poblaciones más favorecidas han sido Madrid y Barcelona, que han conseguido el gordo seis veces. El millar más afortunado el nueve, pues tres veces ha cargado con el premio mayor.

Nosotros, ó poco hemos de conseguir, ó hemos de trabajar hasta ver si nos toca otras tres veces siquiera en otro período de 24 años.

Y no será mala lotería la del que los cuente....

La gran fórmula en estudio, según *El Pueblo*, para acabar con la insurrección cubana

Tómese de autonomía suficiente cantidad; cien libras de ceguera; ó un costal de hipocresía, algo de maldad; una estrella y un florón; mucho unguento de Zanjón; restos de hispana bandera, y, puesto en una caldera, ¡se acabó la insurrección!

El Papa-Mocas de Burgos

Saluda cariñosamente

á todos los suscritores, colaboradores, corresponsales y colegas, deseándoles felices entradas y salidas de año

No ha sido admitido en el Ateneo de Valencia, un joven poeta, que hace muy bonitos versos «por no tener concluida ninguna carrera literaria», y según dice un periódico, el disgusto le ha producido una enfermedad grave.

No se apure usted, hombre. Lesepe no era ingeniero.

Ni Pasteur médico.

Y Alejandro Dumas ni siquiera bachiller....

Nuestro estimado colega palentino *El Gorrión*, inspirado en el más ardiente patriotismo, nos ofrece su valioso ayuda en la empresa de erigir un monumento que perpetúe la memoria del héroe castellano Rodrigo Díaz de Vivar.

Agradecemos en el alma tan nobles ofrecimientos, por los que el pueblo burgalés debe gratitud al ilustrado colega, que así cumple con los deberes de compañerismo y los de honrar debidamente al guerrero más popular, más valiente y más conquistador que ha tenido España.

El pelotari Portal, que de vovatero ha pasado á la categoría de capitalista con 100 mil duros, según dicen, dirigió en Basurto una pareja de buyes que arrastraron una piedra de 200 arrobas á 60 metros.

No existen hoy más carreras que las de caballos, cantantes, toreros y pelotaris.

La de maestro no es tan productiva.

Numerosas recetas se leen en libros y periódicos de medicina acerca del modo de dormir bien, es importante necesidad del género humano; pero todavía los hombres científicos no han logrado ponerse de acuerdo en el sistema más seguro de conseguir lo que se pretende.

Unos aconsejan que debe uno acostarse sobre el lado derecho, otros boca abajo, los de más allá reco-

miendan mojar las sábanas, y no falta quien cree conveniente liarse la manta a la cabeza. Pero no hay que litibear; para dormir bien, lo mejor es tomar una taza de café Glandario del que prefiere Monseñor Kneipp. Así hago yo. Tomo un regular sorbito de ese café atemperante; voy al catre derecho, rezo devoto y coutrito, apago la luz brillante y duermo como un bendito.

El sistema de regalos por medio de bonos ó vales, que ahora se dan con los chocolates, va extendiendo su campo de acción y ya no se limita á los objetos propios del hogar sino que brinda con otros muy buenos al sexo feo.

Un café de Bilbao, según leemos en la prensa, ha impuesto allí esta innovación y por cada real de consumo da un vale con derecho á boquillas, petacas, bastones, relojes, etc.

Si sigue la racha de esas gangas, llegará día en que la vida nos cueste una friolera, si bien á costa, tal vez, de morir envenenados.

Un relojero natural del Paso de Calais acaba de inventar un reloj que habla. Este reloj encierra, en lugar de la campana de las repeticiones, un pequeño aparato fonográfico de caochiutl, arreglado de manera que cuando se aprieta al botón contesta diciendo la hora que es, como si fuera una voz humana....

Los de Vega y de San Cosme aspirantes al concejo.... ¡comprad un reloj como ese y saldréis de Ayuntamiento!

Veán ustedes cómo empieza el artículo de fondo un periódico que se titula órgano de los intereses morales, etc.:

«¡SALVAJES! Después del discurso pronunciado por el señor Alcalde, es natural que los salvajes de la mayoría....»

¡Sooooo... articulista! ¡Que te desbocas!

EL PÚBLICO

A una tiple muy hermosa, el público del Real, le dió una silba espantosa, porque cantaba muy mal.

Éne con justicia silbada la tiple; más, á mi ver, no es gente bien educada la que silba á una mujer.

Lo que prueba, en conclusión, que á la colectividad le sobra siempre razón y le falta urbanidad.

La función religiosa celebrada en San Esteban estuvo muy bien, el día del santo mártir de la iglesia. Y aunque el día no fué bueno, subieron gontes de todas clases, y los pocos pecos que van quedando en el histórico barrio lo agradecieron mucho.

No haría mal, tampoco, el Sr. Teniente Alcalde del distrito, en dar una vuelta por aquellas alturas de darla cuando pueda que lo ganasen los vecinos.... y la higiene.

¡Hola! ¡Novedades tenemos! ¡Justicia de Enero! El señor ministro del Interior (hablemos á la francesa) ordenará hacer en los primeros días del año entrante un padrón de sirvientes, en el que conste, entre otras cosas, el género de vida que hacen.

Señor, ¡qué género de vida hará una criada de 40 reales al mes!

También ordenará perseguir á los corruptores de menores.

¿Y por qué no á los corruptores de mayores? Por supuesto ya verá usted como esto durará tres días con anteyer.

Aquí todo parece que se hace cuesta arriba. A los pocos pasos de pensar una reforma se sienta á descansar el que la concibe.

¡Bonito fin de año! Palos en Soncillo, golpes y jarana en Oña, robos y hurtos en Roa y Lara, disparos de arma de fuego en un monte de Aranda, y para contera un homicidio en Tardajos, siendo víctima Florencio Tobar García, (a) Flores, en rifa con los hermanos Bruno y Antonio Velasco.

En cambio en Burgos no hemos tenido desgracia ni rifa importante que lamentar. Del mal en menos.

En el nuevo presupuesto de la Guerra aumentarán los retiros pedidos desde hace un año cerca de dos millones de pesetas.

Prescindamos de los varios casos en que la petición de retiro está justificadísima.

En los demás, que conocemos es bochornoso —dice La Dictadura, periódico conservador, de quien tomamos estas líneas— que la nación esté sosteniendo en tiempo de paz á un gran número de servidores que cuando llegan momentos difíciles se retiran de los peligros de la guerra, pero no de la nómina.

Esto no está bien, y reclama del criterio justiciero del general Azcárraga alguna de sus medidas oportunas que pongan la ley suprema del honor militar por encima de la manigua de leyes, decretos, reales órdenes, reglamentos y prácticas, convertida en fortificación permanente contra los peligros todos de la vida.

Por nuestra parte, aunque incompetentes, creemos interpretar el sentido común del público proponiendo:

1.º Iniciada una campaña, quedan sin curso todas las solicitudes de retiro y se prohíben las peticiones de esta clase hasta que termine la guerra. 2.º Se exceptúan los casos (Aquí los que en conciencia y en justicia procedan.)

Ya ha comenzado á funcionar en Vitoria el teléfono interrurbano, que puede comunicarse con las poblaciones siguientes:

Barcelona, Bilbao, Burriana, Castellón, Durango, Madrid, Manresa, Mataró, Pamplona, Sabadell, San Sebastián, Tarragona, Tarrasa, Valencia, Villanueva del Gmó, Villarreal, Vinaroz y Zaragoza.

Es preciso que Burgos trabaje también para conseguir el mismo adelanto, no sólo útil y conveniente, sino necesario, pues esta ciudad se encuentra ya en el caso de caminar á la par de las que más progresan.

«Tiene mi maridito venas de loco unas veces por mucho y otras por poco.»

Después de la velada de esta noche se anuncia la llegada de la Compañía de Barta, y aún para después de la del genial Frégoli, el espejo donde se miran algunos políticos, que casi le igualan en cambios de casacas, chupas y gregüescos. Allí veremos....

Hablando de la aptitud del Sr. Romero Robledo contra Martínez Campos, dice El Movimiento: «Es Vulcano que, cojo y todo, se revuelve contra Júpiter.»

«Creer usted, señora Venancia, que está perdido el olimpo!»

«Ayer quedó zanjado....» «Anoche quedó zanjado honrosamente....» «Este mañana ha quedado zanjado honrosamente....»

«¡Más vale así! Peor sería que dijeran los chicos de la prensa en los papeles, al tratar de esos endiablados desafíos: «Ayer quedó en la zanja....»

Para funciones buenas la que veremos esta noche en el teatro.

Bonita música, magníficas cantatas, una piececita muy agradable ¡y qué sé yo cuantas cosas más! Con decir que canta García Prieto y que toma parte el Orfeón está dicho todo.

Y con añadir que todo el mundo estaba deseando alguna función para estas pasadas Pascuas y últimos de año ¡á callar los periodiqueros!

Tal vez por hacerse oír en financiera región, con robusta entonación preguntaba El Porvenir:

«Sr. Delegado de Hacienda: ¿Puede saberse cuándo va á disponer V. S. se abone el premio de expedición de cédulas personales y el de formación de los Padrones de las mismas? ¿Puede saberse igualmente la fecha en que V. S. va á ordenar el pago á los Ayuntamientos de los recargos municipales impuestos y cobrados por la Hacienda sobre las cédulas que la misma facilita á las clases pasivas, empleados y demás individuos que residiendo en los pueblos cobran sus haberes en la capital de la provincia?»

«Porque ya que á los Ayuntamientos se les obliga á ingresar con puntualidad sus cupos por consumos, contribuciones, etc., etc., justo es también se les abone sin pérdida de tiempo lo que legítimamente les corresponde. De otro modo habrá razón para seguir diciendo que aquí reina y gobierna la ley del embudo.»

Lo estrecho para el outado que este busilis no entienda; lo ancho para el Delegado.... es decir, para la Hacienda!

Los empleados que cobran del Estado han recibido sus haberes de este mes en los días 20 y 21 del corriente, según dice con verdad El Magisterio Español.

También hoy algunos Maestros que cobran una pequeña cantidad del Estado en concepto de subvención. Aun para esta cantidad disfrutan los Maestros el triste privilegio de siempre; tampoco del Estado han de cobrar los Maestros con puntualidad.

En un anuncio del Cajero de primera enseñanza de Santander leemos, en efecto, que antes de 31 del corriente se abonará la subvención del Estado correspondiente al cuarto trimestre del año económico de 1893-94.

Es decir, que el Estado, que adelanta á todos los empleados diez días el sueldo en este mes, paga en cambio á los Maestros con dieciocho meses de retraso. ¿Por qué tan triste y desconsolador privilegio?

Hasta el Estado se conduco mal con los Maestros. ¿Qué han de hacer los Ayuntamientos?

¡Lo que son los anunciantes! Uno ha habido que ha bautizado un aguardiente de este modo: Anís Cibirriana.

Propongo que no se pare ahí, y que ponga de este modo Ajenjo Bosch, Horchata Martínez Campos, Rom Cánovas.

Chilibras Martinillo. ¡Ese es el porvenir de los genios....! El que esperaba Esperonada cuando dijo:

«El lind toador de alguna bella coronará en figura de botella que de su vida, al fin, tanto blason, ha logrado alcanzar Napoleón.»

Según nos refiere el simpático Amadis en «La Atalaya» de Santander, en Puerto Rico le han robado á un comisionista nada menos que 800.000 pesetas en piedras preciosas.

¡Caramba! ¡Pues puede decir ese ladrón que ha robado un empedrado completo! Pero apuesto á que no encuentran al ladrón.

Porque será de esos que roban las piedras y esconden la mano.

Y si le van á coger y conserva en su poder todas las piedras robadas, muy bien no se van á ver, pues se puede defender á pedradas!

Dice El Correo de Asturias, diario de Oviedo, que á causa del disgusto que estos días cunde entre los comerciantes con motivo de la matrícula industrial que al parecer se está ejecutando por investigadores de la Hacienda, se habla de un acto de protesta que realizarán la Cámara de Comercio y el Circulo Mercantil, de dicha capital, además de una

ruidosa manifestación del comercio en masa por la forma deusada en que aquella se lleva á cabo.

Bien está que se amparen los derechos del Estado, pero por procedimientos benignos, y no llevando la intranquilidad al seno de honradísimas familias, dignas de la mayor consideración, por lo mismo que pertenecen á una clase cuya laboriosidad determina los recursos de más valía que cuenta el Tesoro de la Nación.

El tiempo hermoso, tanto, sobre todo antes de ayer, más parecía día de tibia primavera que de invierno atreído.

Y á los que tienen idea de que Burgos es algún paramental ruso, los podremos decir que ya hay lechugas tiernas y cebolletas, cogidas en huertas de las faldas del Castillo, como se puede comprobar; y que en el Espolón se ven multitud de violetas y pimpollos de flores de té.

Esto no quiere decir que no vengan días de frío. Pero en todas partes cuecen habas....

El día 15 del actual hubo una acción heroica en Cuba, y punto denominado «Mal Tiempo», en la que un puñado de nuestros valientes soldados del Regimiento de Canarias, al mando de su capitán don Máximo Requejo, tuvo que formar varias veces el cuadro para defenderse de los rebeldes, siendo un hecho tan heroico y notorio, que ha llamado la atención de la prensa entera.

Pues bien; ese valiente capitán es de Aranda de Duero, hijo del conocido comerciante D. Ceferino, y por lo tanto otro bravo burgalés que viene á enriquecer la historia patria.

La sociedad de Aranda titulada «Tertulia», en junta general que ha celebrado con tan honroso motivo, ha acordado por unanimidad regalar al valiente Requejo una espada de honor, declararle socio honorario y que una comisión de la directiva felicite á sus padres en nombre de la sociedad.

¡Gloria á los valientes y honor á los arandinos que así festejan á sus preclaros hijos!

NOTICIAS POR "BREVIS ET BREVE."

—El Eco, de Orense, recuerda al obispo de aquella diócesis, el inolvidable paisano nuestro D. Cesáreo Rodrigo, en el primer aniversario de su muerte, por su caridad, por su filantropía y por su abnegación. Los orensanos recordarán siempre la memoria de aquel insigne prelado, así es que nosotros le tenemos anotado en el libro de los burgaleses ilustres.

—El día de San Esteban dijo su primera misa en Santiago el Presbítero D. Valentín Palencia y Marquina. Muy enhorabuena.

—El Ayuntamiento de Santander ha dispuesto abrir el pago de sus haberes á las familias de los reservistas correspondientes á este municipio, abonando á cada una de aquellas cincuenta céntimos de peseta diarios, desde la fecha de la ausencia del causante.

Aplaudimos como se merece esa disposición, que viene á desmentir en este caso concreto aquello de que el hartó no se acuerda del hambriento.

—España, cuya estadística no tiene cifras tan seguras como las de Italia, ocupa por los datos á que nos referimos, el tercer lugar. A pesar de lo que ciertas regiones han sufrido con la filoxera, su producción se sostiene firme.

Las instituciones agrícolas y varios viticultores que siguen la marcha del progreso, no han cesado de perfeccionar sus métodos de cultivo y de viticultura.

Es incontestable que en ese punto, España ha realizado grandes adelantos. Ha buscado salidas y posee desde poco ha, en Nueva York, Cete y Londres, estaciones por el estilo de las de Italia.

Los vinos españoles han ganado mucho terreno en el mercado suizo, y en 1894 llegaron á él 412.000 hectolitros, ó sea aproximadamente tres veces más que en los tres años anteriores.

Hoy son los primeros en la importación vitícola suiza.

—Todo el mundo sabe que el año próximo será bisesto, por ser 1896, divisible por cuatro; pero lo que tal vez no sea tan generalmente es que será el último año bisesto del siglo XIX, pues el año 1900 no será bisesto y habrá que esperar ocho años para volver á ver un mes de Febrero con 29 días.

—A consecuencia de varias excitaciones que ha recibido el gobierno sobre la situación en que se encuentra la industria lanera del país, está preparando el ministro de Hacienda un cuestionario que sirva de base para una información oral y escrita.

Esta información comprenderá, así lo que afecta á la parte agrícola como á la industrial, y el tipo arancelario por que tributan los residuos ó desechos de lanas que son considerados como abonos.

Conocidas que sean las opiniones de los interesados en esta cuestión, el gobierno estudiará si procede una reforma arancelaria, y en su caso, preparará el oportuno proyecto de ley, de mucho interés para todos, y muy especialmente para los burgaleses, pues la lana fué en tiempos una de sus riquezas más importantes.

Pero desde que se talaron sin compasión montes, bosques, sotos y alamedas ¡adiós ganado y adiós lana!

—Si algunos de nuestros lectores tuviese en su familia algún asmático, no deje de probar los medicamentos antiasmáticos del doctor Andren, ó sea, los Papeles azoados y los cigarrillos balsámicos.

Tal es su eficacia, que basta fumar un solo cigarrillo para calmar como por encanto cualquier ataque de asma; por la noche con solo quemar un Papel azoado dentro de la habitación del asmático se consigue que este descanse tranquilamente toda la noche.

—En la semana pasada hemos tenido que lamentar la pérdida de dos buenos burgaleses, amigos nuestros, que han honrado su pueblo en cuantas partes les han llevado sus respectivas carreras. Llamábase el uno D. Denetrio Calleja Ribános, inteligente Administrador de Correos que fué de Barcelona, y el otro D. Quirico Barrio, Juez de Instrucción de Albacete, en donde era muy querido, como lo prueba el entierro que le han hecho, al que ha asistido toda la ciudad, que ha sentido extraordinariamente su muerte.

A las distinguidas familias, que viven entre nosotros, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

—No son muy satisfactorias para los labradores de nuestra región castellana, las noticias que leemos en algunos periódicos, que parece ser que á causa de las grandes existencias de trigo en Europa se ha iniciado una baja en el precio de este artículo. Se cree que á ello contribuyen y contribuirán en mayor escala más adelante, los existentes envíos de la India y de los Estados Unidos, favorecidos por la baratura de los fletes, y el poco precio que alcanza el trigo en las regiones productoras.

De lamentar sería, en efecto, que rumores tan pesimistas como á los que nos referimos llegaran á confirmarse, porque con ello sufrirían no pocos perjuicios nuestros labradores de Castilla, que ya en la actualidad y á causa de las circunstancias porque atraviesa la agricultura, se encuentran en situación poco halagüeña.

Algo más satisfactorias son las noticias que á nuestros viticultores afectan, debido al incremento que la exportación de vinos ha adquirido en esta última época, siendo considerable el número de vagones de pipas que pasan por la estación de San Sebastián en dirección á Francia.

—«Sociedad de aguas y luz eléctrica en Lerma.» El Consejo de Administración de esta Sociedad, en su última reunión, resolvió hacer públicos los siguientes acuerdos:

1.º Que la Sociedad ha contratado con el Ayuntamiento de esta villa el alumbrado eléctrico de la misma por el tiempo de veinte años.

2.º Que se ha contratado con varias casas nacionales y extranjeras todo el material necesario para las instalaciones á que se ha dado principio.

3.º Las nuevas condiciones generales que se darán á conocer á los que, desde esta fecha, deseen abonarse al alumbrado eléctrico.

4.º Poner en circulación las acciones que esta Sociedad tiene en cartera, antes de cerrar definitivamente la suscripción y facilitar los Estatutos de la Sociedad á los que pretenden adquirirlas.

5.º Que cada accionista satisfaga, en el término de quince días (art. 16 de los Estatutos) un dividendo pasivo del veinticinco por ciento del valor de sus acciones.

6.º Convocar á Junta general de accionistas, que se verificará el jueves 26 de los corrientes, á las diez de la mañana, para dar cuenta de la marcha de la Sociedad, renovación de cargos del Consejo y señalamiento del sueldo del encargado de las máquinas. (Arts. 12 y 25 de los Estatutos.)

7.º En cumplimiento de los arts. 16 y 17 de los Estatutos declarar en suspenso de todos sus derechos como accionistas á los poseedores de las acciones números 54 á 253; 261 á 340; 341 á 400; 580 á 583; 744 y 745.

—En breve contraerá matrimonio un joven abogado con una linda hija de un médico de fama, y también se anuncia la boda de un título pontificio con otra agraciada señorita de familia distinguida.

—Movimiento de la población de España y en esta provincia en el septenio de 1886-92, recién publicado por el Instituto geográfico y estadístico.

Burgos, (1) 17.307 nacimientos y 17.547 defunciones: Aranda, 10.577 id. y 8.923 id.; Belorado, 4.821 id. y 4.533 id.; Briviesca, 6.520 id. y 6.066 id.; Castrojeriz, 7.146 id. y 6.229 id.; Lerma, 8.949 id. y 7.799 id.; Miranda, 4.836 id. y 3.876 id.; Roa, 6.077 id. y 5.310 id.; Salas, 7.870 id. y 7.006 id.; Sedano, 3.857 id. y 3.096 id.; Villadiego, 5.122 id. y 4.683 id.; Villarcayo, 12.442 id. y 10.045 id.

Total en toda la provincia 95.024 nacimientos y 85.113 defunciones.

De modo que en siete años ha aumentado la provincia 9.911 habitantes.

No sabemos si á las razones para sostener el aumento las habrá sucedido lo mismo.... pero nos tenemos lo contrario.

—Dicen de Valladolid que en los pueblos de la orilla izquierda del Duero se ha presentado en los cereales recientemente sembrados un microbio desconocido hasta ahora que ha destruido las simientes.

Se ha solicitado de la autoridad de la provincia que se tomen las disposiciones necesarias para evitar el desarrollo del contagio. Aquí hemos preguntado á los labradores y nadie tiene noticia de semejante microbio, que quiera Dios no nos visite, pues no nos faltaba más.

—Las funciones religiosas se han celebrado este año en Burgos con la pompa y orden de costumbre.

—Los cuatro Asilos de párvulos de San Julian, San José, San Vicente y Santa Juana se han visto muy visitados y agasajados. Los herederos de D. Francisco Bajo les han regalado más de 850 pares de botinas, construidas por D. Manuel Ruiz, que ha regalado por su parte 16 pares más. La comida, dulces, frutas y los 700 pañuelos para envolver las frutas, también merecen especial mención. ¡Loado sea aquel que puede distribuir sus riquezas de tan hermosa manera.

—Ha fallecido en Málaga D.ª Justina Arnaiz, hermana de nuestros amigos D. Marcos y madre política del diputado provincial D. José M.ª Fernández de Cavada. ¡Descanse en paz!

—Ha profesado en las Salesas Sor María Antonia de Padua, hermana del catedrático del Seminario D. Ignacio Martínez Mingo.

—Ha celebrado su primera misa en San Felices el Presbítero D. Aniceto Maeso Martínez. Felicítamos al nuevo sacerdote.

—Entre los «Nacimientos» que hemos visto este año hasta la fecha, obtenien especial mención el de San Gil y el del artista señor Hernando, oficial distinguido de la fábrica de cerámica de D. Nazario Escudero.

El primero está bien colocado y resulta muy agradable, y la colección de figuras del segundo, el gusto en el adorno y el arte que se refleja en varios detalles, hace que sea muy visitado. Bien merecen ambos el honor de ser visitados.

MERCADOS

Burgos, (1) Trigo mocho, de 33 á 35; álaga, de 33 ½ á 34 ½; rojo, de 33 á 34; centeno, de 26 á 28; cebada, de 23 á 24; avena, de 15 á 16; yeros, de 34 á 35, y patatas á 31 ½ arroba.

El mercado de ganado del viernes muy animado; el tiempo, sobre todo el viernes, superior. Tendencia á lluvia con temperatura de primavera.

Roa.—Trigo, de 32 á 34; morcero, á 28; centeno, á 25; cebada, á 23; habas, á 26, y garbanzos de 52 á 54 pesetas. La cosecha de vino ya se sabe de

(1) 36,30 kilómetros cuadrados.—1813,88 kilómetros cuadrados.

que ha sido abundantísima. En la Aguilera se han cogido 150.000 cántaras, en Peñaranda 100.000 y en Olmedillo ha quedado la uva en el campo como parvas de trigo.

SEÑALES DE PELIGRO.—SU ORIGEN Y USOS.

Si duda Vds. se han parado á menudo cerca de un ferro-carril y mirando el tren que viene tronando á lo largo del camino.

El maquinista de vista perspicaz está absorto observando los señales desplegadas en los varios puntos.

Si le dicen que la línea está libre el tren cruje y sigue. Pero las señales tal vez no dicen eso. Pueden prevenir peligro al maquinista. El no puede saber siempre cual ni cuan cerca está el peligro.

¡Peligro! dicen las señales y eso es todo. Pero es bastante para que el maquinista apriete su puño sobre las palancas de brillante acero y el tren se pare, tal vez á tiempo para impedir un desastre, pero algunas veces no sucede así.

El sistema de señales es copiado de la naturaleza. Cuando la salud del cuerpo está en peligro, la naturaleza muestra señales que no deben ser desapercibidas. La gente tratada de sarsafe del aviso, con la esperanza por lo tanto de librarse de la enfermedad. Esto es lo mismo que derribar una señal de ferro-carril, con la idea de desviar así el peligro que amenaza al tren.

Durante ocho años la naturaleza previno al Señor Don Angel del Puerto que su estómago no estaba corriente, la materia que debería haberse arrojado fué retenida en la sangre y le aparecieron ronchas en su piel. El Señor Angel del Puerto trató de curarse de las ronchas. Devoró grandes cantidades de algunas medicinas. Algunas veces creyó que había conseguido buen éxito, pues su piel se aclaró por unos pocos días. Después la naturaleza volvió á colocar las señales que al enfermo había abatió.

Hace tres años, un conocido le recomendó el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. El Señor Angel del Puerto sacudió su cabeza y dijo que no tenía fé en medicinas con patentes. Se obstinó en su antiguo tratamiento y las erupciones se obstinaban en ad adherirse tenazmente. Por fin en Enero de 1894 compró dos botellas del Jarabe en la botica del Señor Victoriano Castro y el resultado fué el siguiente, dicho en sus propias palabras:—

«Me encuentro completamente bien y sin ninguna sola mancha en el cuerpo. Les estoy para siempre agradecido por haberme librado de lo que era para mí una continua enfermedad y me permito suscribirme de Vds. Su Atto. SS. Q. B. S. M., (Firmado) Angel del Puerto. Calle de la Estación Número 5, 2.º, Lugo, Mayo 10 de 1894.»

La noticia de esta curación se esparció entre los vecinos. Una de las primeras que la supo fué la Señora Leonarda Mira que vivía en la misma casa del Señor Angel del Puerto. Esta correspondal nos escribe con fecha 17 de Mayo de 1894:—

«Estaba sufriendo de fuertes dolores de reumatismo, que me corrían de los riñones á la pierna izquierda, de manera que el miembro estaba completamente inútil. Tenían que subirme á la cama y no podía más que voltearme de un lado para otro. Sufrí durante 14 años y probé, sin efecto, muchas cosas recomendadas como remedios eficaces. Por último compré una botella del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, al boticario Don Tomás Pérez, Calle del Doctor Castro, de esta ciudad. Pronto me sentí aliviada y estaba tan animada que continué tomando esta medicina. Hoy me encuentro tan bien como si nunca hubiera padecido en mi vida. Quedo de ustedes etc., (Firmado) Leonarda Mira.»

«Como se preguntará, puede el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, efectuar curaciones en casos aparentemente diferentes?

Porque en ambos ejemplos la afección principió en el estómago, las ronchas en el cuerpo de Angel del Puerto y el reumatismo que inutilizó el miembro de la vecina fueron debidos á la sangre corrompida á consecuencia de la mala digestión.

El Jarabe corrige la digestión y así purifica la sangre. Entonces la naturaleza la rodeó con señales de peligro.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de ese remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendidurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

A las madres interesa lo que sigue.

(Desconfiar de las imitaciones ó sustituciones.)

El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirugía, Médico de la Sociedad Cooperativa «La Caridad.» Certifico: Que desde hace dos años vengo usando con bastante frecuencia la Emulsion Scott, sobre todo en los niños, en los que tan buen resultado he obtenido, pues reúne á sus buenos principios lo agradable para su administración. Animado por los buenos resultados adquiridos propugno su uso.

León 14 Diciembre 1895.

Dr. GABRIEL J. BALBUENA Y GIRONDA

AVISO Á LOS SUSCRIPTORES

A LA OBRA

ESPAÑA EN FIN DE SIGLO

Se ha publicado y repartido el primer tomo; está en prensa el segundo, que publica artículos originales de D. Francisco Silvela, D. Emilio Castelar, Don Pedro Novó y Colón, el Conde de Morphi, don Juan Valero de Tornos, y fotográficos y monografías de industrias de las provincias españolas. Hay muchos adheridos, á quienes se ha escrito cinco y seis cartas pidiéndoles datos, que han quedado en mandar y no los envían. No es posible continuar así, y se publica este anuncio en los periódicos de provincias rogando á los señores suscriptores que no han remitido los datos ó las fotografías, que se han comprometido á remitir, que lo hagan en el plazo más breve posible, á la oficina de Madrid, calle del Sacramento, 10. En la inteligencia de que si para el 30 de Enero de 1896 no se han recibido los datos que faltan, se publicará la obra sin esperarlos y perderán, los señores que den lugar á ello, todos sus derechos.

En este país, donde se anuncian obras que no se publican, y donde la energía y la voluntad de un hombre solo está llevando á término el libro ESPAÑA EN FIN DE SIGLO, para el que ha visto personalmente más de 1.500 industriales, no quiere, ni puede, ni debe el iniciador del pensamiento, que por la morosidad de unos cuantos señores haya quien piense que no se publican los tomos, siquiera con la puntualidad posible, cuando hay que poner de acuerdo á mil españoles.

Mucho tenemos que agradecer al Comercio y á la Industria española, pero como en toda colectividad no falta quien murmure, es muy triste, que el abandono de algunos perjudique los intereses de muchos.

Además, en esta patria de eminencias, holgazanes y entendiados, han sido muchos los que nos han copiado el pensamiento, y aunque como hemos dicho en otra ocasión, mientras no se pueda poner una pareja de la guardia civil en el cerebro de los que tienen ideas, las de los que las tienen serán eternamente patrimonio de los tontos. Es muy desagradable ver que hay quien pretende vivir con el trabajo ajeno.

Napoleón Valero Martín.

Burgos: Imp. y Lib. de Hijos de Santiago Rodríguez.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTOMAGO e INTESTINOS, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

GRAN ESTABLECIMIENTO MEDICO

INSTITUTO AUDET

CENTRAL, MADRID, EN EL MADRID MODERNO, INSTITUTO Y HOTEL DE SALUD.

CONSULTA DE DOCE A DOS

—Los forasteros por carta—

ESTOMAGO

Los Estomacales Maitre y Robin regularizan las digestiones perturbadas y perezosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas...

ENFERMOS DEL OIDO

El ACEITE NEUBERT cura las sordezas leves y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos...

VENEREO-SIFILIS

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos. Antituberculoso Ivel, para curar todo flujo uretral...

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques...

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres Píldoras Antituberculosas del doctor Audet...

IMPOTENCIA

El Fluido Vilel, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 35 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana...

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas...

OBSERVACIONES: El Instituto del Dr. Audet remite por correo a todos los pueblos los medicamentos de su propiedad y de su laboratorio. Admite consultas por carta y envía interrogatorio impreso a todo aquel que lo interesa.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.

Alivia la tos más aflicta, calma la inflamación de la membrana, despierta la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Perina, y todas las afecciones pulmonales...

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está yaclado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, del dolor, acedia ó vinyegres, vómitos después de las continuas inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sean ó no dolorosas.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICO-MINERALES y almacén de vinos DE AURELIO SAIZ MIGUEL

Dirección: Muro de las Escuelas, núm. 29 LOGROÑO

Esta casa, que ha conseguido obtener la confianza de los agricultores, gracias á los resultados tan satisfactorios que han experimentado en la práctica, pone sus abonos en la Estación más próxima al punto que lo desee el comprador, libre de todo gasto cuando el pedido llegue á diez sacos, á los precios siguientes:

Table with columns: Letra, Núm. del saco, Saco de 46 kilos (Pesetas, Cént.), and SU APLICACIÓN. Lists various fertilizers and their uses for different crops like vegetables, potatoes, and cereals.

NOTA 1.ª Siendo el pedido de 100, 200, 300, ó más sacos, se hace bastante rebaja. 2.ª esta casa suministra cuantos datos y antecedentes se deseen para la aplicación de estos abonos. 3.ª Si el comprador lo desea, se hacen abonos más baratos, pero no los recomendamos. Tenga presente el labrador que no le tiene cuenta escatimar una peseta en saco, porque de menos lo lleva en riqueza; emplee buenas clases que ya le compensará en las cosechas. Se suplica indiquen siempre á qué Estación ha de facturarse. Se admiten comisionados ó representantes con buenas referencias ó garantía.

TOS ASTILLAS DEL DR. ANDREU. 27 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la TOS, que casi siempre desaparece antes de concluir la primera caja.

RELOJERIA EN TODOS LOS SISTEMAS DE M. VILLANUEVA, EN BURGOS.

NUEVO MODELO. Relojes de pared, Cuadros, Reguladores de sobre mesa y despertadores. Relojes de bolsillo, en Oro, Plata, Acero y Niquel. Reloj de torre de horas y medias. Cadenas, Cordones, Óptica, Electricidad, Barómetros, Termómetros.

HIERRO QUEVENNE. Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Exema, Sordiasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. DE VODURO DE POTASIO.

INJECTION BROU. Higiénica, Infallible y Preservativa. La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo.

SOLTERAS, CASADAS Y MADRES CONSULTORIO PORTELLA

Carmen, 14 - MADRID - Carmen, 14

ESTUDIOS DE LOS FENOMENOS DE LA GENERACION

Comcepción.—Embarazo.—Parto. Especialidad en enfermedades de la mujer.—Alteraciones menstruales, leucorreas y venéreo.—Evitación de las molestias en el embarazo.—Conocimiento de las enfermedades que pueden simularlo.—Administración de la anestesia obstétrica á las embarazadas, para evitarlas los dolores del parto, garantizando no haber peligro para la vida de la madre, ni del feto.—Enfermedades del recién nacido.—Modo de combatir el venéreo en los niños.—Provocación de abortos y partos prematuros en los casos de eclampsia, vómitos incoercibles, anemia grave, estrecheces pébricas, etc. y su evitación en los tan frecuentísimos como de ordinario se presentan. Diagnóstico del sexo del feto que la mujer lleva en sus entrañas, etc.

HARINA LACTEADA NESTLE. La Harina Lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y cinco años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888.

"MAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La Emulsión de Scott arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Emulsión de Scott. Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anemia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York. NO HAY EMPLASTO POROSO COMO EL "EXCELSIOR."

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

CARNE, HIERRO y QUINA VINO FERRUGINOSO AROUD. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE. CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta es la cura de la Gota, el Reuma y la Quina.

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y ressecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

Pildoras y Jarabe de BLANCARD. ANEMIA, COLORES PALIDOS, RAQUITISMOS, ESCORÓFULOS, TUMORES BLANCOS, etc., etc. Con loduro de Hierro inalterable.

DEHAUT. Las Personas que comen las PILDORAS DEL DOCTOR DE PARIS DEHAUT no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

¿CÓMO Y DÓNDE puede cada uno procurarse rantas sólidas? Se comunicará gratuitamente. Escribir al lema «COMO» al Centro General de Negocios, calle Lagar de la Cera, número 9, Sevilla (Andalucía).

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando. El mejor de los desinfectantes.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin. Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Acanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS. Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

LA JOVEN PIADOSA Instrucciones muy útiles para las Hijas de María, etc., traducidas por I. de M. Huelgas, de Burgos. Véndese en las librerías de Polo, Lafuente y Herce, á 2 pesetas en rústica, 2.º 50 cartón y 3 pasta.

CHOCOLATERIA DE BALDOMERO QUINTANILLA. Sombriería, 15 - BURGOS. El dueño de este nuevo establecimiento viene trabajando desde hace mucho tiempo este chocolate tan exquisito por su gusto como agradable al paladar, teniendo dedicado al benemérito cuerpo de la Guardia civil y á otras varias Corporaciones de esta Capital.

MANUAL DEL VELOCIPEDISTA. Arte de montar á bicicleta, tri-ciclo, tandem, social, etc.—Accidentes, modo de evitarlos y su remedio.—Higiene del velocipedista.—Obra escrita en presencia de las mejores y más modernas publicaciones extranjeras sobre la materia por EDUARDO BLASCO.—Un tomo en 8.º mayor con grabados, 12 rs.—De venta en las principales librerías.—Los pedidos á su editor, Salvador Manero.—Universidad, 27, BARCELONA.